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Niederschrift 

zur Sitzung des Rates der Stadt Hückeswagen 
 

Sitzungstermin: 27.10.2009 

Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 

Sitzungsende: 18:15 Uhr 

Ort: im Großen Sitzungssaal des Rathauses, Auf'm Schloß 1 
 
An der Sitzung nahmen teil: 
 
Bürgermeister 
 Ufer, Uwe Bürgermeister    
 
Mitglieder 
 Bannies, Harald    
 Berbecker, Hans-Peter    
 Bialowons, Andreas    
 Biesenbach, Monika    
 Busch, Annegret    
 Cosler, Thomas    
 Danielsen, Hans-Peter    
 Döring, Roswitha    
 Endresz, Willi    
 Fink, Horst    
 Fischer, Rolf    
 Grasemann, Hans-Jürgen    
 Hager, Wilfried    
 Hölschen, Hans-Werner    
 Hücker, Manfred    
 Jovy, Jürgen    
 Kaenders-Wellershaus, 

Rolf 
   

 Kiehnke, Horst    
 Klewinghaus, Dieter    
 Lambeck, Ernst-Oskar    
 Merz, Jürgen    
 Moritz, Frank    
 Neuenfeldt, Hans-Jürgen    
 Noll, Andreas    
 Päper, Cornelia    
 Pohl, Andreas    
 Quass, Jürgen    
 Reichwein, Markus    
 Sabelek, Egbert    
 Schreiber, Horst    
 Schütte, Christian    
 Thiel, Ralf    
 Tietz, Meike    
 Verwied, Guido    
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 von Polheim, Jörg    
 Wagner, Hans-Peter    
 Weiß, Angelika    
 Wroblowski, Karin    
 
von der Verwaltung 
 Jahr, Lutz    
 Kemper, Torsten    
 Kirch, Michael    
 Müller, Bernd    
 Persian, Dietmar    
 Schröder, Andreas    
 Winter, Monika    
 
Es fehlten: 
 
 
Herr Hans-Peter Berbecker übernimmt als Altersvorsitzender die Sitzungsleitung. Er begrüßt 
die Teilnehmer der Sitzung, die Besucher sowie die Vertreter der Presse. 
 
Der form- und fristgerechte Eingang der Einladungen wird festgestellt. 
 
Eine Änderung der Tagesordnung wird nicht gewünscht. 
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Tagesordnung: 
 

Öffentliche Sitzung 

 
1 Bestellung einer Schriftführerin RB/047/2009 

2 Amtseinführung des Bürgermeisters RB/048/2009 

3 Einführung und Verpflichtung der Ratsmitglieder RB/049/2009 

4 Wahl der stellvertretenden Bürgermeister/innen RB/050/2009 

5 Einführung und Verpflichtung der stellvertretenden Bür-

germeister/innen 

RB/051/2009 

6 Bildung von Ausschüssen und Wahlen zu den Ausschüssen 

des Rates 

   

6.1 Bildung von Ausschüssen RB/052/2009 

6.2 Festlegung der Zahl der Ausschusssitze RB/053/2009 

6.3 Zusammensetzung der Ausschüsse RB/054/2009 

6.4 Wahlen zu den Ausschüssen RB/055/2009 

6.5 Mitglieder in den Ausschüssen aufgrund sonstiger Rechts-

vorschriften 

RB/057/2009 

6.6 Sachverständige Vertreter in den Ausschüssen RB/058/2009 

7 Besetzung der Ausschussvorsitze RB/059/2009 

8 Änderung der Geschäftsordnung des Beirates für Abfall-

entsorgung beim BAV 

FB I/062/2009 

9 Wahlen zu sonstigen Gremien RB/060/2009 

10 Mitteilungen und Anfragen    

10.1 Terminplanung    

10.2 Imagebroschüre    

10.3 Ausstattung Feuerwehr für Bergung von Fahrzeugen    

10.4 Tisch im Ratssaal    

 

 

Nichtöffentliche Sitzung 

 

1 Mitteilungen und Anfragen    

1.1 Sitzung des Controlling-Gremiums zur Stadtstraße    
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Protokoll: 
 
 
Öffentlicher Teil 
 
zu 1 Bestellung einer Schriftführerin 
  

Beschluss: 
Der Rat bestellt Frau Monika Winter zur Schriftführerin der Ratssitzungen. Im Falle ihrer 
Verhinderung übernimmt Herr Torsten Kemper die Schriftführung. 
 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig 
 
 

zu 2 Amtseinführung des Bürgermeisters 
  

Der Altervorsitzende, Herr Hans-Peter Berbecker, gratuliert Herrn Bürgermeister Uwe Ufer 
zu seiner Wiederwahl und dem sehr guten Wahlergebnis. Er überreicht ihm ein Ernennungs-
schreiben der Fraktionsvorsitzenden des neugewählten Rates und führt ihn damit in sein Amt 
ein. 
 
Die Antrittsrede von Bürgermeister Ufer ist in der Anlage beigefügt. 
 
Im Anschluss übernimmt Bürgermeister Ufer die Sitzungsleitung. 
 
 

zu 3 Einführung und Verpflichtung der Ratsmitglieder 
  

Bürgermeister Ufer führt die Ratsmitglieder in ihr Amt ein und verpflichtet Sie in feierlicher 
Form durch Handschlag zur gesetzmäßigen und gewissenhaften Wahrnehmung ihrer Aufga-
ben. 
Hierüber werden gesonderte Niederschriften gefertigt. 
 
 

zu 4 Wahl der stellvertretenden Bürgermeister/innen 
  

Bürgermeister Ufer weist darauf hin, dass die Wahl ohne Aussprache in einem Wahlgang 
geheim durchgeführt wird. Jedes Ratmitglied sowie der Bürgermeister hat eine Stimme. Es 
werden Stimmzettel, eine Wahlurne sowie eine Wahlblende zur Sicherstellung der geheimen 
Wahl zur Verfügung gestellt. In Abstimmung mit allen Fraktionen werden Frau Roswitha 
Döring und Herr Manfred Hücker mit der Stimmzählung betraut. 
 
Es werden folgende Wahlvorschläge abgegeben: 
 
Wahlvorschlag der Liste aus den Fraktionen der SPD, FDP, UWG und Bündnis 90/Grüne: 

1. Jürgen Quass 
 
Wahlvorschlag der CDU-Fraktion: 

1. Wilfried Hager 
2. Andreas Pohl 
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Die Stimmenzähler ermitteln das folgende Wahlergebnis, über das eine gesonderte Nieder-
schrift gefertigt wird: 
 
Abgegebene Stimmen: 39 
gültige Stimmen: 39 
 
davon entfielen auf: 
 
Wahlvorschlag der Liste aus den Fraktionen der SPD, FDP, UWG und Bündnis 90/Grüne: 
21 Stimmen 
 
Wahlvorschlag der CDU-Fraktion: 
18 Stimmen. 
 
Damit ist Herr Jürgen Quass zum ersten stellvertretenden Bürgermeister und Herr Wil-
fried Hager zum zweiten stellvertretenden Bürgermeister der Stadt Hückeswagen ge-
wählt. 
 
Beide Herren nehmen die Wahl an. 
 
 

zu 5 Einführung und Verpflichtung der stellvertretenden Bürgermeister/innen 
  

Bürgermeister Ufer führt die stellvertretenden Bürgermeister in ihr Amt ein und verpflichtet 
Sie in feierlicher Form zur gesetzmäßigen und gewissenhaften Wahrnehmung ihrer Aufga-
ben. 
 
 

zu 6 Bildung von Ausschüssen und Wahlen zu den Ausschüssen des Rates 
  
zu 
6.1 

Bildung von Ausschüssen 

  
Beschluss: 
Der Rat beschließt gem. § 13 der Hauptsatzung die Bildung folgender Ausschüsse: 
 

• Haupt- und Finanzausschuss, 
• Rechnungsprüfungsausschuss, 
• Wahlprüfungsausschuss, 
• Ausschuss für Schule, Kultur und Sport, 
• Ausschuss für Stadt- und Verkehrsplanung, Wirtschaftsförderung und Umwelt, 
• Ausschuss für Bauen und Verkehr, 
• Ausschuss für Soziales, Jugend und Familie, 
• Betriebsausschuss „Abwasserbeseitigung“ und Ausschuss für den Bauhof, 
• Betriebsausschuss „Freizeitbad“. 

 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig 
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zu 
6.2 

Festlegung der Zahl der Ausschusssitze 

  
Beschluss: 
Der Rat beschließt, die Zahl der Ausschusssitze für den Haupt- und Finanzausschuss ein-
schließlich des Bürgermeisters als Vorsitzenden auf 15 festzulegen. Die Zahl der Sitze für die 
übrigen Ausschüsse wird auf 11 festgelegt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig 
 
 

zu 
6.3 

Zusammensetzung der Ausschüsse 

  
Beschluss: 
Der Rat beschließt, dass zu Mitgliedern der Ausschüsse, mit Ausnahme der Pflichtausschüsse 
(§ 59 GO NRW), neben Ratmitgliedern auch sachkundige Bürger, die dem Rat angehören 
können, bestellt werden. 
Die Zahl der sachkundigen Bürger darf die der Ratsmitglieder nicht erreichen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig 
 
 

zu 
6.4 

Wahlen zu den Ausschüssen 

  
Die Fraktionen geben bekannt, dass man sich auf einen einheitlichen Wahlvorschlag zur Be-
setzung der Ausschüsse geeinigt hat. Der Wahlvorschlag ist in der Anlage beigefügt. 
 
Bürgermeister Ufer lässt den Rat über die Annahme dieses Wahlvorschlages abstimmen. 
 
Beschluss: 
Der Rat beschließt, den einheitlichen Wahlvorschlag zur Besetzung der Ausschüsse anzu-
nehmen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig 
 
 
Da die Fraktion der FaB nicht in allen Ausschüssen mit einem stimmberechtigten Ratsmit-
glied vertreten ist, hat sie das Recht, in diese Ausschüsse beratende Mitglieder zu entsenden. 
Die von der FaB-Fraktion vorgeschlagenen beratenden Mitglieder sind ebenfalls in dem ein-
heitlichen Wahlvorschlag aufgeführt. 
 
Beschluss: 
Der Rat bestellt die von der FaB-Fraktion benannten Personen (s. Anlage) zu Mitgliedern der 
Ausschüsse mit beratender Stimme. 
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Abstimmungsergebnis: 
einstimmig 
 
 
Für die stellvertretenden Mitglieder wird folgender Beschluss gefasst: 
 
Beschluss: 
Der Rat beschließt, dass die Vertretung verhinderter Ausschussmitglieder in der auf dem ein-
heitlichen Wahlvorschlage (s. Anlage) angegebenen Reihenfolge erfolgt. Im Falle der Ver-
hinderung der namentlich gewählten Vertreter wird die Vertretung innerhalb der Fraktionen 
in alphabetischer Reihenfolge vorgenommen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig 
 
 
Bürgermeister Ufer beteiligt sich nicht an den Abstimmungen zu diesem Tagesordnungs-
punkt. 
 
 

zu 
6.5 

Mitglieder in den Ausschüssen aufgrund sonstiger Rechtsvorschriften 

  
Bürgermeister Ufer beteiligt sich nicht an der Abstimmung. 
 
Beschluss: 
Der Rat beschließt, 
 
a) Herrn Jörg Wüstenhagen zum sachverständigen Bürger mit beratender Stimme in Denk-

malangelegenheiten im Ausschuss für Bauen und Verkehr zu bestellen, 
b) Herrn Pfarrer Klaus Peter Suder als Vertreter der evangelischen Kirchengemeinde zum 

ständigen Mitgliede mit beratender Stimme im Ausschuss für Schule, Kultur und Sport zu 
bestellen. Der Vertreter der katholischen Kirchengemeinde wird zu einem späteren Zeit-
punkt bestellt, 

c) die Damen und Herren Schulleiter Renate Mohr, Ingelore Jacobs, Beate Dickentmann, 
Jutta Alivesi, Christiane Klur und den Rektor/die Rektorin der Montanushauptschule zur 
ständigen Beratung im Ausschuss für Schule, Kultur und Sport zu bestellen. Im Verhinde-
rungsfall können die stellvertretenden Schulleiter/innen an der Sitzung teilnehmen. 

 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig 
 
 

zu 
6.6 

Sachverständige Vertreter in den Ausschüssen 

  
Bürgermeister Ufer beteiligt sich nicht an der Abstimmung.  
 
Beschluss: 
Der Rat beschließt, 
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a) den Vorsitzenden des Stadtkulturverbandes oder einen von ihm benannten Vertreter 
zum sachverständigen Vertreter mit beratender Stimme im Ausschuss für Schule, Kultur 
und Sport, 

b) den Vorsitzenden des Stadtsportverbandes oder einen von ihn benannten Vertreter zum 
sachverständigen Vertreter mit beratender Stimme im Ausschuss für Schule, Kultur und 
Sport, 

c) den Vorsitzenden des Stadtsportverbandes oder einen von ihm benannten Vertreter zum 
sachverständigen Vertreter mit beratender Stimme im Betriebsausschuss "Freizeitbad", 

d) den Vorsitzenden der Interessengemeinschaft Frühschwimmer oder einen von ihm be-
nannten Vertreter zum sachverständigen Vertreter mit beratender Stimme im Be-
triebsausschuss "Freizeitbad, 

e) einen Geschäftsführer der Bürgerbad Hückeswagen gGmbH oder einen von ihm be-
nannten Vertreter zum sachverständigen Vertreter mit beratender Stimme im Be-
triebsausschuss "Freizeitbad 

f) einen Geschäftsführer des Stadtmarketing Hückeswagen e.V. oder einen von ihm be-
nannten Vertreter zum sachverständigen Vertreter mit beratender Stimme im Ausschuss 
für Stadt- und Verkehrsplanung, Wirtschaftsförderung und Umwelt, 

 
zu bestellen 
 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig 
 
 

zu 7 Besetzung der Ausschussvorsitze 
  

Bürgermeister Ufer fragt ab, ob sich die Fraktionen auf die Verteilung der Ausschussvorsitze 
geeinigt haben. Dies ist nicht der Fall. 
 
Es wird daher das Zugreifverfahren gem. § 58 Abs. 5 GO NRW durchgeführt. Die Fraktionen 
von SPD, FDP, UWG und Bündnis 90/Grüne („Liste“) teilen mit, dass sie sich zusammen-
schließen. 
 
Der Zugriff auf die Ausschussvorsitze findet in folgender Reihenfolge statt. Angegeben sind 
jeweils die Ausschüsse und die von den Fraktionen benannten Vorsitzenden: 
 
Nr. Fraktion Ausschuss Vorsitzender 
1 Liste Ausschuss für Stadt- und Verkehrsplanung… Hans-Jürgen Grasemann 
2 CDU Ausschuss für Bauen und Verkehr Willi Endresz 
3 Liste Ausschuss für Schule, Kultur und Sport Jörg von Polheim 
4 CDU Ausschuss für Soziales, Jugend und Familie Wilfried Hager 
5 Liste Rechnungsprüfungsausschuss Dieter Klewinghaus 
6 CDU Betriebsausschuss „Abwasser“ und Bauhof Manfred Hücker 
7 Liste Wahlprüfungsausschuss Hans-Jürgen Grasemann 
8 CDU * Betriebsausschuss „Freizeitbad“ Thomas Cosler 

* Der letzte Ausschussvorsitz entfällt auf gleiche Höchstzahlen. Die Listenverbindung teilt 
mit, dass sie zugunsten der CDU auf diesen Sitz verzichtet, eine Auslosung ist daher nicht 
notwendig. 
 
Zur Besetzung der stellvertretenden Ausschussvorsitze fasst der Rat folgenden 
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Beschluss: 
Der Rat beschließt, dass diejenige Fraktion, die den Vorsitzenden des jeweiligen Ausschusses 
stellt, auch die Vertreter/innen benennt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig 
 
Bürgermeister Ufer beteiligt sich nicht an der Abstimmung. 
 
Die stellvertretenden Ausschussvorsitze werden wie folgt benannt: 
 
Ausschuss 1. stv. Vorsitzender 2. stv. Vorsitzender 
A. f. Stadt- und Verkehrsplanung… Horst Fink Jürgen Quass 
A. für Bauen und Verkehr Hans-Peter Danielsen Annegret Busch 
A. für Schule, Kultur und Sport Karin Wroblowski Markus Reichwein 
A. für Soziales, Jugend und Familie Andreas Noll Andreas Bialowons 
Rechnungsprüfungsausschuss Ernst-Oskar Lambeck Horst Kiehnke 
Betriebsausschuss „Abwasser“… Cornelia Päper Annegret Busch 
Wahlprüfungsausschuss Angelika Weiß Horst Fink 
Betriebsausschuss „Freizeitbad“ Hans-Peter Danielsen Andreas Noll 

 
 

zu 8 Änderung der Geschäftsordnung des Beirates für Abfallentsorgung beim BAV 
  

Beschluss: 
Der Rat beschließt die in der Anlage beigefügte neue Geschäftsordnung des Beirates für Ab-
fallentsorgung beim BAV. 
 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig 
 
 

zu 9 Wahlen zu sonstigen Gremien 
  

Die Fraktionen teilen mit, dass man sich zur Besetzung der Vertreter der Gemeinde in Gre-
mien gem. § 113 GO NRW auf einheitliche Wahlvorschläge geeinigt hat. Die Wahlvorschlä-
ge sind in der Anlage beigefügt. 
 
Beschluss: 
Der Rat beschließt, die einheitlichen Wahlvorschläge zur Besetzung der sonstigen Gremien 
anzunehmen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig 
 
 

zu 
10 

Mitteilungen und Anfragen 
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zu 
10.1 

Terminplanung 

  
Bürgermeister Ufer informiert über die Terminplanung für das Jahr 2010, die den Ratsmit-
gliedern ausgehändigt wurde. Die Termine sind - soweit bekannt - mit den Terminen des 
Kreises abgestimmt. 
 
 

zu 
10.2 

Imagebroschüre 

  
Bürgermeister Ufer informiert über eine neue Imagebroschüre, die den Ratsmitgliedern zur 
Information ausgehändigt wurde. Die Broschüre soll Fremden Lust auf Hückeswagen machen 
und bei Messen, etc. ausgehändigt werden. 
 
 

zu 
10.3 

Ausstattung Feuerwehr für Bergung von Fahrzeugen 

  
Herr Pohl fragt an, ob die freiwillige Feuerwehr mit ausreichend technischen Geräten zur 
Hilfeleistung aus verunfallten Fahrzeugen ausgerüstet sei. Herr Jahr berichtet, dass dies durch 
den Wehrführer, Herrn Binder, geprüft werde. Es wird zu gegebener Zeit berichtet. 
 
 

zu 
10.4 

Tisch im Ratssaal 

  
Bürgermeister Ufer weist darauf hin, dass der neue Ratstisch, der in der letzten Sitzung der 
abgelaufenen Wahlperiode beschlossen wurde, rechtzeitig für diese Sitzung geliefert wurde 
und auch dem neuen Rat mit 38 Ratsmitgliedern ausreichend Platz bietet. 
 
 

 
 
Für die Richtigkeit: 
 
Datum: 16.11.2009 
 
 
 
_____________________________________  ___________________________  
Bürgermeister Uwe Ufer  Monika Winter 
  Schriftführerin 
 


